



### 雷鳴

他談兵學，他却說你不懂他的需要。」他加以解釋說：「他需要什麼呢？原來是官與錢，所以大家便話不投機。像這種的現象，你說提倡兵學有什麼結果呢？」

停了一會，他又告訴我，這是很幽秘的，有一次一個部下請他吃飯，非常客氣，滿席都是大盤魚肉，他不禁觸景生情說：「你們只顧胃飢，不顧腦飢。」全席為之哄然。原來他那位部下平時是很少讀書的。

「你只顧衣空，不顧腦空。」原來他有一個部下一天要向他借錢去製新衣，使他又發了這一個妙論。

### 拿起筆桿吧

「立言」當然是一種輝煌不朽的事業，它的時間長，空間廣。

怎樣說它的時間長呢？它并不隨着個人的死亡而死亡，它可以永遠留傳於世，一世二世以至萬萬世。

怎樣說它的空間廣呢？本來一個人所佔的空間很小的，但那「無脚之書」的立言，却可以行走遍於全國以至全世界。

同志！你不要迷戀於眼前的富貴榮華吧！像那浮雲似的富貴榮華是沒有多久的呢！同志！你勿看著作為一種「吃不飽穿不

### 竟有「不顧腦飢」的人

一天有一位愛好兵學的老將軍，和我閒談，他告訴我：「有些軍人批評著作等於開藥舖，他們不願開藥舖，只願做醫生。」這妙極了，弄得大家大笑一陣。接着又告訴我：「有些軍人們，你和他談兵學，他却說你不懂他的需要。」

「的東西吧！但著作所遺惠於袍澤後人却不是那「飽食暖衣」所可比擬呢！覺悟吧！拿起筆桿！

### 「民主軍人」

「民主軍人」不是為民之主，乃以民為主，要愛民，要保民。

「民主軍人」以人民的敵人為敵人，殘民者誅之，殃民者滅之，為人民而戰，為人民而犧牲。

「民主軍人」是人民的武力，不是私人的工具，以至某一黨一派的政治工具。

「民主軍人」不是封建時代的軍人，割據地盤者不是民主軍人，爭權奪利者不是民主軍人。

「民主軍人」是民主政治的產物，一國欲實行民主政治，必須養成每一個軍人成為民主軍人，以政治軍，不是以軍亂政。

「民主軍人」不是自由行動的軍人，在軍中不是用投票來選擇長官的，也不是開會來表決命令的，依然要有絕對服從的精神，更要有自動守法的精神。

### 人民的因素

今日的戰爭不是單純決勝於軍事，還有其他因素足以決定戰爭的勝敗，尤其進軍於今日共軍的佔領區，光靠過去在學校裏所學的那些典範各種教條，及在戰場上所得的那些經驗是不夠的，必須多多搜集情報，研究清楚當地人民的思想行動已起了若何變化，依此而作周密的決策。

倘若忽略了這點，冒昧進軍於共軍的佔領區，必吃大虧，過去蘇北魯南的戰事可為殷鑑。

在他們的反抗是要發揮「人民戰爭」的特長，並以「人民軍事家」的決策自豪的，所以今後我們的指揮官和參謀們的決策非顧慮到當地的人民問題不可。

「我們不要上當地「人民」的當，我們要出門如見敵！」

### 「北部國防」時代

美國今日的國防第一線在北極，我國今後的國防第一線在北部。不過我所謂北部乃指東起黑龍江至新疆而言，這一條國防線長於秦始皇的萬里長城，難守於秦始皇的萬里長城。傅作義將軍最近有一段話關於北部國防，頗有見地，他說：「國人現應有一種觀念，即應視察察綏為北部國防線，而與東北部國防線及西北部國防線同等重要，因北部國防線實為全華北國防線之核心，其意義與關係尤屬重要。且自歷史上觀察，無論任何強盛朝代，莫不是得力於北部國防線之安定，而以最大人才與錢財投資於此，現代之國防，亦應如此，萬不容漠視。」真的萬不容漠視，我們應以美國經營北極的精神，來經營它。

### 反生物戰爭

現在歐美戰爭思想界是走入瘋狂的狀態了。跟着原子戰爭之後，便是生物戰爭的鼓吹。

像這種以殺傷最大，損害最廣為能事的恐怖戰爭，在我國歷代兵學界是沒有鼓吹過的。現在却出現於「博愛」人道「自愛的」白口中，不能不說是咄咄怪事。

他們對於生物戰爭描寫說：「假如第三次世界大戰來臨的話，那戰爭的初次襲擊者，不是用原子炸彈，而是用生物戰爭。搗毀他們的工作，不久以後，敵人的飛機已進行，火箭、施放毒氣和轟炸外，同時把含有毒菌的烟霧散佈在我們各城市的天空中，就是彈片上面也塗有細菌，假使有一個人為子彈片擦傷，即可染疾而死。」（見 Sidney Shaw 著 The War of Death 一文）

全世界的兵學家們！我們應從速起來把這種恐慌的戰爭思想逐出兵學的領域，轉過來共同倡導仁義之戰，「不戰」之戰！